

ΑΠ' ΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ «ΜΠΟΥΚΕΤΟΥ»

ΕΚΛΕΚΤΑ ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

Ο Ιμπρεσαρίος Σύρμαν κι' ε' ερασιτέλης Γεώργιος. Ένας περιπατής ερασιτέλης. Έπαινο στο άμξι του χωριστού. Ποιός ήταν' ο Ήρως Χριστός και ποιός ε' Σατανάς. Ο Φραγκίσκος Ίωσήφ κ' η Άδελίνα Πάτσι. Πότε κοιμάται η Φωνή, κτλ.

Από τα Απομνημονεύματα του διάσημου Ιμπρεσαρίου του περιπατητού αιώνας Σύρμαν, τα οποία σημείωσαν εξαιρετική επιτυχία κι' έγιναν εκδοχή πολλές φορές σε όλες σχεδόν τις Εθνολογικές γλώσσες, μεταφράσαμε τα παρακάτω περιεχόμενα και αφημένα ανέκδοτα :

Κατά το 1886 ο Σύρμαν βρισκόταν στην Κοπεγχάγη, επί νεφελής ενός λαμπρού θιάσου, κι' έγινε με μεγάλη επιτυχία παραστάσεις στο Βασιλικό θέατρο. Ένα απόγευμα είχε την τιμή να προσκεκληθεί από τον άξιμνο βασιλέα της Γερμανίας, ο οποίος παρακληθείσας τότε στην Κοπεγχάγη, σε φιλικό περίπαιτο λόγο πού έβη από της πόλις.

Ένω είχαν απομακρυνθεί αρκετά, αποχωρημένοι κι' οι δύο τους από μια οικειότητα σύζητης περί θεάτρου και τέχνης, συνελθισαν στο δρόμο τον Τσάρου της Ρωσίας και τον βασιλέα της Άγγλιας, οι οποίοι βρισκόντοσαν κι' αυτοί στη Δανία.

Ακούουθησε μια εξακολουθήτη συνομιλία, κι' όλα μαζί εξακολουθήσαν τον περίπαιτο. Έξωθεν όμως βροντές κι' αστραπές στον συννεφιασμένο ουρανό, φανερώσαν ότι η καταχή ήταν πολύ κοντά. Για να προλάβουν το ξέσασμα της, σταμάτησαν έναν αγαθό χωρικό, ο οποίος πήγαινε με τ' αμάξι του στην πόλι, και τον παραθέσαν να τους πάρη μαζί του. Πρόθυμος έδεινος, δέχθηε. Η τρις Μεγαλειότητες σταμάτωθηκαν μέσα στο αμάξι κι' ο Ιμπρεσαρίος βύριε θεσί πλάι στο χωρικό.

Στο δρόμο ο άρελής χωρικός έπιασε κορόντα με τον Σύρμαν κι' άρχισε να τον φοτάει :

— Έκείνος ο άρχοντ' άτ' τους τρεις αυτούς κυριούς, ποιός είνε ;

— Ο Σύρμαν δέν διάτισε γ' άπάντηη :

— Είνε ο Τσάρου της Ρωσίας ;

— Χα... χα..., κοιροκυριός ε' χωρικός, νοιάζοντας ότι τον κορόντασαν. Άμ' ο νεαρός ;

— Είνε ο βασιλέης της Ελλάδος ;

— Κι' ο τρίτος ; Ξερονίσε άνευθίμου ο χωρικός.

— Είνε ο βασιλέης της Άγγλιας ;

— Κι' έμεις οι δύο ξεροτε ποιό είμαστε ; Ξεμόνισε, έξω φρενάρι πειά ο άρελής χωρικός στον ξεκαρδισμένο Ιμπρεσαρίο.

— Όχι ! άποκρίθηκε εκείνος, δίδην με άρέλεια.

— Ε, να σάς το πώ έγώ ! Ξαναορίσθηε ο χωρικός. Έγώ είμιο ο Ήρως Χριστός και σεις ένας Σατανάς, πού κοροδένετε τα άσπρα μου μαλλιά !

Φανταστήτε την διαρρότη των τριών έστεμμένων, όταν ζήτησαν να μάθουν από τον Σύρμαν την αίτια της όρηλης του χωρικού. Κι' άσφαλώς εκείνος ο καινένος, παρή όλη την γενναιωδία, με την όποιαν πληρώθηκε τον κόπο του, θά εξακολουθή ακόμα να πιστεύη ότι τον κορόδενσαν !

Κάποτε, όταν ο Σύρμαν βρισκόταν με την περίφημη προμαντόνα Άδελίνα Πάτσι στη Βιέννη, τον φώναζε σε μια άπογευματινή παράσταση στο θεαρείο του ο αυτοκράτωρ Φραγκίσκος Ίωσήφ και του...έξομολογήθηκε τα έξηης :

— Φίλιπτε Σύρμαν, η Άδελίνα σου είνε άτεροχη, αλλά δέν έχει το Θεό της... Έκαμε κάτι, το όποιο με πείραζε βαθειά...

— Τι ήταν αυτό πού διασφάτισσε την Ύμετέρα Μεγαλειότητά ; ρώτησε τρομαγμένος ο Σύρμαν.

Κι' ο Φραγκίσκος Ίωσήφ, ο άγαθός όσο και δυστυχής εκείνος νεογράφος, του άπάντησε χαμογελώντας :

— Φαντάσου, ότι της παρήγγειλα με τον έλασπιστή μου να έπαναλάβη δύο φορές ένα εννοούμενο μου κομμάτι από το μελόδραμα, κι' εκείνη παρήγγειλε : «Άν η Μεγαλειότης του τραγουδήσει για μένα στη βραδινή παράσταση, εδχαρίστως να κοιρώσω τη φωνή μου τώρα !...»

Ο Σύρμαν βεβαίως ως άδθεντική την αιθάληια αυτή της θελατικής όσο και άπεριγύρατης Άδελίνας !

Ο ύπατος Καμπαρσέρς — επί Γαλλικής Έπαναστάσεως — κάλεσε κάποτε σε τραπέζι πολλές προσωπικότητες κι' αρκετούς καλλιτέχνης.

Κατά το τέλος της δεξιώσεως, παρακάλεσε τον διάσημο καλλιτέχη του άσματος Γκαρά να τραγουδήσει κάτι.

Πεισιμωμένος ο Γκαρά, γιατί τόσο άργά θυμώθηκαν να του άπειθύνουν μια τέτοια παράκληση, έβγάλε το ρολόγι του και ειπε στον Καμπαρσέρς άτάραχα :

— Άδύναντο, πολιτά ύπατε... Είνε περσασμένα μεσάνυχτα κι' η φωνή μου κοιμήθηκε πειά !...

και μη μπορώντας ν' άνεχθή περισσότερο την τυρανία του, δραπέτευσεν μια μέρα από το σπίτι της και πήγε στην Άγγλία, όπου άρχισε να περνά ζωή κάθε άλλο παρά ήβηκη και έντιμη.

Όταν ο Άρμιάνδος το έμαθε αυτό, κούνησε μελαγχολικά το κεφάλι του και ψέφισσε, με έκλαυρη νόνο :

— Δυστυχισμένη γυναίκα !... Δέν πρόσερα να σώσω την ψυχή της από τη φωτιά της Κολάσεως !... Ο Θεός άς την λυπηθή !...

Φαίνεται ότι ο Άρμιάνδος εξακολουθούσε να διατηρή στα βάθη της καρδιάς του κάποια άγάτη για τη γυναίκα του, γιατί έκανε πολλά διαδρήματα για να την πείση να Ξαναγυρίση κοντά του. Έκείνη όμως, η όποία είδε κι' έπαθε όσπου ν' άποχτήση την ελευθερία της, δέν είχε χαμιά άπόλυτους διάθεσι να εγκαταλείψη το Λονδίνο και την Άγγλία του βασιλέως της Άγγλιας Καρόλου Β', ο όποιος μαγεύτηκε από την άδθενμένη όμορφιά της, για να Ξαναγυρίση κοντά στον άνισσώροπο, τον τύραννο σύζυγό της...

Ένα πρωί, ο Άρμιάνδος ξύπνησε με μια μεγαλειώδη έντιμεια. Φώναζε το ύπαιρητικό προσώπιό του στην κρεββατοκάμαρά του και άνευθόνισε σ' όλους ότι από τη μέρα εκείνη θα καθήκοντα καθένος θα όρμούντοσαν με τον κλήρο !... Τ' άποτελέσματα της πρωτοτύπου αυτής έντιμείσεως ήσαν να πείση στον βιβλιοθηκάριο ο κλήρος να γίνη...αυτογίσεις, ενώ ο μάγειρος έγινε κηροφόρος και ο κηροφόρος βιβλιοθηκάριος !

Φαντάσθε τώρα τι άναστασία έφερε στο μέγαρο αυτή η άλλαγή !... Όσάτος, ο οκιδωολότης ήταν κατενθουσιασμένος από την άνακωσούρα πού κατόρθωσε να δημοσιεύη στο σπίτι του...

Και τα χρόνια περνούσαν όμοια και απαράλλαχτα για τον μισοτέλειο Άρμιάνδο, ο όποιος εξακολουθούσε να διακηρύσσει ότι μονάχα με την άγγηνη θα μπορούσε ο άνθρωπος να κατακτήση τον Παράδεισο, ενώ συγχρόνως έκανε ο ίδιος πράξεις, πού θά προκαλούσαν τη βδελυγμία και τον άπαισιασμό και αϊτών άκόμη των ζώων !...

Μια μέρα ο Άρμιάνδος έμαθε πως η γυναίκα του πένθανε στο Λονδίνο, όφρα άκόμα και έλπιωμένη, με άπίπτωξη, χρεομένη ως το λαμό !... Η πρώτη δουλειά του ήταν να γράψη στην Άγγλία, ζητώντας να του στείλουν το πτώμα της Ουρανίας. Μα όί δανεσιότη της κεκοής αζέφτηκαν να τον εκδίσασιν. Και τότε άποκρίθηκαν ότι, άν δέν έσοκλούσε τα χρέη πού είχε συνάψει η γυναίκα του, δέν θα τον άφηναν να πάρη το πτώμα της !

Ο Άρμιάνδος ύπέκρινε στον γονδροειδή αυτών εκδίσαιό. Πλήρωσε τους δανεσιούς, παρέλαβε το πτώμα, το βαλσάμωσε και...κάθε νύχτα το έβαζε στο κρεββάτι του και κοιμότανε δίπλα του !... Κι' όταν ταξίδευσε, το έπαυσε πάντοτε μαζί του, μέσα σ' ένα πολυτελέστατο φέρετρό !

Ένα πρωί ο Άρμιάνδος διάταξε τους ύπαιρητές του να πάρουν το πτώμα και να το θάψουν στον κήπο του μεγάρου του !...

Την επομένη τον βρήκανε κι' αϊτόν νεκρό στο κρεββάτι του !...

Στο ένα χέρι κρατούσε ένα άγαλμάτιό της Παναγίας και στο άλλο ένα...γενναίκο στήθοςόμοιο, ένθωμο ποιός ζέρει ποιός φίλης του !...

Ός την τελευταία του στιγμή, ο Άρμιάνδος δέν έκαμψε να βασανίζεται από τη βαθειά του προσήλωσι προς τα θεία και από την έκφρονη μανία του για τις έπίγειες ήδονές !...

ΠΑΝΣΕΛΕΣ

ΟΜΙΛΟΥΝ ΟΙ ΣΟΦΟΙ

Κι' η πού θρησκεία γυναίκα είνε ίκανή ν' αναβάλη γι' αύριο την έπιγονωνια της με τον Δημιουργό, άν τύχη να της δώσει σήμερα ραντεβού ή μωδιότατα της !

Ένα μεγάλο λάθος μόνον έκανε ο Θεός : Την δημοσιογία του κόπιου... Τι τέλειος, άλήθεια, θάταν, άν δέν είχε κάνει το λάθος αυτό !... Άνα τ' ό λ. Φο άνας

Άν μη και μία μόνον Παρισινή στον Παράδεισο, είμια βέβαιος πως μέσα σε μια βδομάδα το πολύ φάξη κατορθώσει να πείση τον Θεό να...χρηγήση γενική άμνηστεια στην Κόλασι !... Θ. Γκω τ' έ

Στην έκκλησία ή θλίψη για το θάνατο ενός άγατητού φύλου δέν έμποδίζει και τον καλύτερο άκόμη άνθρώπο από το να...προσέχη μίη τύχη και λερωθή το καπέλο του από κανένα κερύ και από του ν' άνησυχη μήπως γεμιστείαι άργά... Έμ ι λ Μ π έ ρ

Ο θρησοκόλητος είνε ένας δειλός. Αισθάνεται περισσότερο φόβο για το Θεό, παρά άγάτη. Ρ α σ π ά γ

Οι άνθρωποι κατορθώσαν να μεταφέρουν στον ουρανό όλες τις κοιταμάρες της γής. Β ο λ τ α ι ρ ο ς

Άν ο Θεός δέν έστειλε στη γή δούτερο κατακλυσιό, αυτό όφελεται στο ότι είδε πόσο άρχοτος ίπτηρε ο πρώτος... Σ α μ φ ό ρ

